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Romániában

Egész évre — — 756 
Félévre — — 380 
Negyedévre — — 200 
Egy hónapra ■— 70
Egy szára ára pályaud­
varon és vidéken is 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiába*
Egy hónapra — 26 ck 
Egy szám — 1*50 Ck
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Románia és a
Irta dr. k

„A Baiázsfalva és Kolozsvár közötti 
incidensekről a külföldi, de különösen az 
amerikai sajtóban megjelent túlzott hírek 
igtn nagy mértékben döbbentették meg 
a külföldi közvéleményt.

A kormány külföldi követségeink ré­
vén értesülve erről a tényről, a „L'Inde- 
p er dance Koumanie“-ben megjelent cikk 
szellemében hivatalos kommünikét kül­
dött a küliöldi sajtónak, hogy mészárlá­
sok nem történtek, mindössze konfliktus 
tört ki az utasok között, amely konflik­
tust azonban a hatóságok elnyomták.“ 
(„Dimineata.“)

külföldi sajtó
tin Miksa

vámijuk arra, hogy a komoly román férfiakkal 
összefogva, az ország érdekében közreműköd­
jünk. Lássák be végre, hogy ilyen eszközökkel 
társadalmi kérdéseket megoldani nem lehet. 
"Verekedések, szakálkitépések, vizbedobások, 
kövekkel való hajigálások, hatósági antiszemi­
tizmus nem képeznek érvet, — de arra mindig 
elég érvül fognak szolgálni, hogy Romániát a 
külföld közvéleménye előtt lealacsonyítsák.

A Bratianu-kormánynak pedig üzenjük,

hogyha annyi gyorsaságot és készséget tanúsí­
tott volna az atrocitásokkal szemben és olyan 
gyorsan igyekezett volna a félrevezetett ifjú­
ságot a helyes gondolkodás útjára terelni, — 
mint aminő gyorsan igyekszik a véres atrocitá­
sokat „jelentéktelen* incidenseknek minősíteni 

5 így es utasok között a külföldi sajtó előtt — 
i: így az ország hitele és hírneve nem lett volna 
I ilyen meghurcolásnak kitéve. A véres esemé- 
i nyékét letagadni nem lehet, de nem is kell, 

hanem meg kell szüntetni az okokat, amelyek 
e súlyos eseményeket szülték. Vajha mmél 
előbb jöjjön el a megértés ideje mindnyájunk 
örömére és az ország javára.

A „Dimineata“ mai száma „Stiri diverse“ 
cím alatt közli azt a nagy horderejű és jelen­
tőségében messze kiható eseményt, hogy az 
egész világsajtó rendkívül izgatott hangon tár­
gyalja a Blaj—Cluj között elkövetett merény­
leteket. Egyenesen végzetesnek keli nyilvánít­
suk Románia mai közgazdasági érdekeire ezt a 
súlyos jelenséget, mely már is a lej gyors zu­
hanásában jelentkezett.

Mélységes aggodalommal látjuk, hogy min­
den intő, kérő és igaz államhüségböl fakadó 
felszólalásunk a pusztába kiáltó szóként hang­
zott el. Követeltük és kértük folyton az ille- \ 
tékes román tényezőket, hogy vessenek gátat 
ezeknek a kilengéseknek, meJy minden kultur- 
embert mélységes megdöbbenéssel és undorral 
töltenek el. A mesterségesen felizgatott, a téves 
eszméktől megmérgezett ifjúság lobbanékony 
természete ki kellett hogy robbanjon ezekben 
a jelenségekben és a túlfűtött szenvedély úrrá 
lett az emberiesség érzésén.

A hutmérgezek, a felbujtók és a gyülölkö- 
dök kárörömmel szemlélték, mint robbannak 
ki napról napra azok az incidensek, amelyek 
Románia hírnevét, gazdasági konszolidációját, 
a müveit nyugathoz való kapcsolatait rontot­

ták le.
Minket nem terhel felelősség. Bár súlyos 

szenvedés gyötri lelkünket, hogy ártatlanul és 
igaztalanul üldöznek minket, hogy az egyetem­
ről tanulni akaró ifjúságunkat kiszorították, \ 
hogy hitközségi institúcióinkat lerombolták, 
hogy az egyenlőtlen adózás terhe alatt népünk 
súlyosan szenved, hogy iparengedélyek, — sza­
bad letelepedések megadása elöl — bár a tör­
vényes előfeltételeknek eleget teszünk — egyes 
városok elzárkóznak, mindezeket a sérelmeket 
Románia jó hire érdekében magunkba fojtot­
tuk. Gondoltuk és hittük, hogy szenvedéseink 
néma elviselése tüzpróbája lesz állampolgári 
hűségünknek.

De amikor napról-napra a legbrutálisabb 
módon védtelen zsidó testvéreinket támadják 
meg, — mikor drága halottainkat kísérjük 
utolsó útjára, kövekkel dobálnak meg, amikor 
papjainkat diákleányok az internátus ablakai­
ból haj igái ják meg kövekkel, amikor diákok a 
tanáraik szemeláttára a vonatról húzzák ki az 
öreg, tehetetlen zsidókat és agyba-főbe verik, 
amikor sétáló zsidókat a sétatéren a tóba ta­
szítanak és amikor mindezeket a súlyos inzul­
tusokat a hatóság passziv rezisztenciája mellett 
követik el, akkor a türelmes zsidó népből is ki 
kell hogy törjön a keserűség, mely elégtételt 
követel a rajta elkövetett sok atrocitásért.

Azoknak a román vezető férfiaknak segít­
ségére várunk, akik ismerik a mi dóig es, 
államhü zsidóságunk erkölcsi értékét, — akik 
velünk együtt éllek és látták, hogy az itt élő 
zsidóság minden energiájával az ország felvi­
rágzására törekszik.

És ha most a külföld ezeket a súlyos és 
arcpiritó eseményeket arra használja fel, hogy 
az ország hírnevét lerontsa, hogy pénzünk 
vásárló erejét it csökkentse, — hogy az idegen 
tőke bevonulását, — amelyre gazdasági éle­
tünknek oly nagy szüksége van, — megaka­
dályozza, — úgy mi újra készségünket nyíl-

Incidens a hadseregszervezeti törvény tárgyalásánál
Jorga az ellenzék több tagjával kivonult a bamarából7A képviselők egy napi jövedelmüket a bukaresti

laboratórium részére ajánlották fel
(Bucurestb Bukarest, május 27. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A .‘zenátus tegnapi ülésén csupán 
jelentéktelen elnöki bejelentések szerepeltek, az 
ülés hamarosan véget is ért.

A kamarában Mirto a CFR siralmas hely­
zetéről beszél. Konnerth kéri a kormányt a 
mezőgazdaság érdekeinek gondosabb megvédé­
sére és arra, hogy engedje meg, hogy a mező­
gazdasági termékek belföldi ára elérje a világ­
paritást, mert a mai körülmények között az 
ország egész gazdasági helyzete veszélyeztetve 
var. Kéri az áilatkivitel ezabaddátételét.

Chirvari kéri a kormányt, tegyen intézke­
déseket az erdélyi helységek és intézmények 
neveinek romanizálására. Soricu javasolja, hogy 
a kamara tagjai egy napi illetményüket ado­
mányozzák a bukaresti egyetemek laboratóriuma 
részere- A kamara ehhez hozzájárni.

Mardarescu tábornok hadügyminiszter tör­
vényjavaslatot nyújt be, amely szerint Buka­
rest fővárosa telket kap a hadügyminisztérium­
tól a leszereltek földosziási céljaira. Azután át­
tértek a napirendre, amelyen a viztörvény sze­
repelt és azt általánosságban és részleteiben is * 
megszavazták. Ugyancsak megszavazták a bün­

tetések elhalasztásának megszüntetéséről szóló 
törvényjavaslatot.

Azután a kamara megkezdte a hadsereg re­
organizálásáról szóló törvényjavaslat vitáját. 
Jorgu Torna liberális kéri a vita elhalasztását, 
mert nem készült beszédére, nem számítva 
arra, hogy a javaslat még ma a Ház elé kerül. 
Orleanu elnök ehhez nem járul hozzá.

Jorga erre kijelenti, hogy ennek a törvény­
nek a vitáját, amely alapjában változtatja meg 
a hadsereg szervezetét, a hadügyminiszter tá­
vollétében lefolytatni a parlament egyszerű 
játékszerre való lealacsonyitását jelentené és 
szégyennek tartana ily színjátékban részt venni. 
Jorga erre elhagyja az üléstermet, követve az 
ellenzék többi tagjaitól. A kamara a javaslatot 
vita nélkül megszavazta.

A francia kormány megalakulása után — a 
„Dimineata“ szerint — a kamarában az ellen­
zék egyik vezére interpellációt fog előterjesz­
teni, amelyben felvilágosítást kér a Románia 
és Franciaország közötti viszonyról. Az ellen­
zéki szónok az uj francia kormány és a Bra- 
tianu kormány világfelfogásának és nézeteinek 
különbözőségére kíván rámutatni.

Lemondásra kényszerítik Millerandot
Painievfi azt egye»difii komoly Jelölt a köztársaság! elnökségre,. Súlyos bel­
politikai válság fenyeget Franciaországban. Veszélyben az 1875. év! alkot­

mány. Pcinoaré beszéde a francia-német viszonyról
(Paris, május 27. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Barieducban a nagytanács ülésén Poincaré be­
szédet tartott, amelyben hangsúlyozta, hogy 
mindig a lékét igyekezett megvalósítani, az 
azonban még mindig bizonytalan. A választá­
sok egyáltalán nem dezavuálták az ö politiká­
ját és Franciaországban nem is folytatható más 
külpolitika. „Az ország pénzügyi terhei, a drá­
gaság és a reakció néhány javíthatatlan álmo­
dozójának esztelen reményei a nyugtalan re­
publikánusokat a baloldali pártok karjai közé 
hajtották. Természetesen számot vetünk a vá­
lasztók többségének akaratával és

átengedjük a vezetést a felelősséggel 
együtt

tegnapi ellenzékünknek. Kötelességünk azon­
ban, hogy figyelemmel őrködjünk a költség- 
vetés egyensúlyán, a nagy nemzeti érdekeken 
és Franciaország biztonságán. A republikánu­
soknak vigyázniok kell külpolitikájukra, amely 
ma minden kormány legfontosabb gondját kell 
hogy képezze.“

Poincaré azután emlékeztet a Ruhr-meg- 
szállásra, amelyet Németország rosszakarata 
provokált és amelyet lehetővé tette a szakértők 
javaslatait. Franciaország fentartáa nélkül el­
fogadta ezeket a javaslatokat, amelyeknek 
alapja Franciaország javaslatain épült fel. „Ké­
szek vagyunk a német birodalom gazdasági 
egységét helyreállítani és

azonnal megkezdjük a Ruhr-vidék foko­
zatos kiürítését

a teljesítések arányában, mihelyt Németország 
megkezdi ezt a teljesítést. Mert granaciáinkat 
meg kell őriznünk. Franciaország érdeke, hogy 
mielőbb távozzék a Ruhr-vidákről, amint ezt 
mindig hangsúlyoztuk is.“

Beszéde végén Poincaré ajánlotta a jövő 
kormánya ak, vigyázzon Franciaország bizton­
ságára és követelje a leszerelés hatékonyabb 
ellenőrzését Németországban.

Az itteni kiadású „Chicago Tribune“ ille­
tékes körökből arról értesül, hogy Millerand 
nem mond le az elnökségről, amig a mandá­
tuma le nem jár. A köztársaság elnöke ellen 
indított kampányról a „Temps“ megjegyzi, 
hogy ez a sajtóhadjárat alapjában veszélyez­
teti az 1875. évi alkotmányt. Ugyanezen a 
véleményen van a londoni „Times“ is, amely 
hozzáfűzi, hogy értesülése szerint a kormány­
változás komoly belpolitikai válságot fog elő­
idézni Franciaországban. A lap szerint 

Herriot elhatározta, hogy Millcrandnak 
semmiféle beleszólást nem enged 

a külpolitikába és a pénzügyekbe. Az elnök­
válság tehát emiatt fog bekövetkezni.

Politikai körökben elterjedt a hir, hogy 
Herriot a szenátus jelenlegi elnökével folytatott 
tanácskozások során nem bírta rávenni Doti- 
merguet, hogy Millerand lemondása esetén el­
vállalja a köztársasági elnökséget. Doumergue 
vonakodása következtében Painlevé az egyedüli 
komoly jelölt az elnökségre.

Paris, május 27. Londoni értesülés alapján
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az „Echo de Paris“ azt Írja, hogy Macdonald 
személyesen fog résztvenni a népszövetség mun­
kájában és expozét ad majd az angol külpoli- 
káról. Az ülésezésen, amelyen valószínűleg a 
szakértői tervek is tárgyalás alá kerülnek, 
Herriot szintén részt fog venni, sőt a tudósitó 
úgy értesül, hogy a német kancellárt is meg­
hívják a népszövetség ülésére.

Sikkasztott a litván pénzügyminiszter
Másfélmillió doíiárráfkülföldre szököttMindössze 

24 évés a sikkasztó
(Kovno, május 27, Az Uj Kelet tudósítójától.) 

A maga nemében páratlan sikkasztás rendítette meg 
Litvánia gazdasági életét. A sikkasztó maga a lit­
ván pénzügyminiszter, akinek ugylátszik óriási ér­
demei lehetnek az uj litván állam kialakulásában, 
mert mindössze huszonnégy éves és már is pénz­
ügyminiszter. És már is sikkasztó. A pénzügyim- 
niszter, akit különben Petrullisznak hívnak, az 
állami pénztárból egyszerűen magához vett másfél­
millió dollárt és kétszázezer aranymárkát és diplo­
máciai útlevéllel külföldre szökött.

A pénzügyminiszter sikkasztása és szökése való­
sággal pánikot idézett elő Litvániában. A litván 
pénzegység, a „lit“ kurzusa rohamosan esik és telni 
lehet attól, hogy a pénzügyminiszter hazafiatlan 
sikkasztása az uj litván államot csődbe kergeti. 
Litván megítélés szerint Petrullisz sikkasztása egy 
kis háborúval ér fel a litván népre nézve.

A sikkasztott pénzösszeg nagysága mintegy há 
romszázötvemnillió lejnek felel meg.
♦♦♦♦*• »♦* »♦♦♦«> »*»*•*♦ ♦»*♦♦♦

Háziúr, aki véresre veri a lakóit
Újfajta kilakoltatás: amikor a házigazda a szó 
szoros értelmében kiveri a lakókat e házból. Csend­

élet a Pata-utcában
(Cluj-Kolozsvár, május 27. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Ma délelőtt megjelent a szerkesztősé­
günkben Sanxler Mihály Pata-utca 39. sz. alatti 
lakos és elpanaszolta, hogy házigazdája, Alexi Fe­
renc mészáros, már többizben szerette volna a la­
kásából. kidobni, de tekintettel arra, hogy a nagy 
lakáshiány következtében a házigazdának ez a tö­
rekvése meghiúsult, a lakóit állandóan inzultálja és 
igy akarja elérni azt, hogy a szegény agyongyötört 
emberek a lakásukat elhagyják.

Munkatársunk az elmondottak alapján kiszállt 
a Pata-utca 39. számú házhoz, ahol megdöbbentő 
dolgoknak jött a nyomára. A ház kis munkásla há­
gaiban négy munkáscsalád tengeti életét. A házi­
gazda mindent elkövetett, hogy a szegény munkás 
embereket kitegye a lakásukból és mikor látta, 
hogy ez a törekvése sehogyan sem sikerül, a ki­
lakoltatásnak egészen uj módját találta ki.

Négy héttel ezelőtt Alexi Ferenc lebontatta a 
ház kéményét és megtiltotta a lakóknak, hogy a 
lakásban tüzeljenek, mert nincs a háznak kéménye 
és a szobákban való tüzelés az egész házat leégéssel 
fenyegeti.

Sanxler Mihály, akinek a felesége alig két 
hete adott életet egy kis gyermeknek, kérést adott 
be a városhoz, hogy engedélyezzék a lebontott 
kémény visszaépítését, mert a kis gyerekeit és 
betegen fekvő feleségét nem tudja rendesen táp­
lálni. A mérnöki hivatal helyt adott a kérésnek 
és a kémény telepítését engedélyezte.

Sanxler a kéményépítést ma reggel akarta meg­
kezdeni, de a házigazda ebben brutálisan megaka­
dályozta és felesége biztatására, aki az udvar vé­
géből kiáltotta — üssed a zsidót — rárohant az 
egyedül álló emberre és nevelt fia segítségévei vé­
resre verte.

A szobában betegen fekvő asszony, hallva férje 
jajgatásait, kirohant az udvarra, karján a két hetes 
kisgyerekkel, de Alexi és nevett fia őt is súlyosan 
bántalmazták, úgyhogy a szerencsétlen asszony 
kisgyerekével együtt leesett.

A házigazdának a brutalitása nem csak ebben 
az egy esetben tűnt ki. Két héttel ezelőtt Alexi 
Ferenc fejszét rántott a beteg Sanxlernéra és csak 
a szomszédok mentették meg, hogy a veszekedés 
a házigazda és a lakó között nem fajult vérengzéssé.

Ugyanez alkalommal Alexi a házban lakó 
Pasca Rezsőnét is öt tanú jelenlétében többször 
arculütötte.

A szegény lakók idáig nem mertek az ön- 
hatalmaskcdó háziúrral kikezdeni és nem mertek 
ellene a rendőrségtől jogorvoslást kérni. A mai 
eset után azonban a lakók elhatározták, hogy a 
házigazda ellen a feljelentést megteszik és a mai 
inzultushoz az összes eddigi verekedés részleteit is 
csatolni fogják.

Szerda, 1924 májas 28

Konfliktus Jugoszlávia ós Ausztria között 
a nemzetiségek üldözése miatt
Német naoionailsSa szervezetek üldözik a szlovéneket

(Belgrád, május 27. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól) A nemzetiségi kérdés miatt komoly diplo­
máciai konfliktus tört ki Jugoszlávia és Ausztria 
között. Belgrádba ugyanis jelentések érkeztek a 
szlovónlakta osztrák Korniskából, hogy az ottani 
német nacionalista szervezetek, sőt maguk az osz­
trák hatóságok is heves üldözést kezdtek a szlové­
nek ellen, megtorlásul a jugoszláviai Kulturbund 
feloszlatása miatt. Egyes jelentések szerint a szlá­
vok elleni tüntetések annyira elfajultak, hogy a 
nacionalista szervezetek a klagenfurti jugoszláv 
konzulátust megtámadták ós kirabolták. Ezekről, 
az eseményekről a belgrádi „Politika“ pénteki 
számában a következő jelentést közli:

klagenfurti jugoszláv konzulátus kifosztása, 
— ami miatt az osztrákok még nem kértek bo­
csánatot — valamint borniskói véreinek üldözése

miatt, most a kormányválságnak legalább is ideig­
lenes rendezése után, a kormány meg fogja tenni 
a szükséges lépéseket az állam tekintélye es Ausz­
triában éiö véreink érdekében. A miniszterelnök és 
a külügyminiszter tegnapi tanácskozásán elhatároz­
ták, hogy Belgrádba hívják Protics klagenfurti 
konzult, hogy részletes jelentest tegyen az ottani 
eseményekről. A külügyminisztérium még csütör­
tökön utasította a klagenfurti konzult, hogy azonnal 
jöjjön. Belgrádba és hozza magával a rendelkezésére 
álló adatokat a konzulátus kifosztásáról ós a szlo­
vén lakosságnak a nacionalisták és hivatalos sze­
mélyek részéről történt üldözéséről. Protics konzul 
két napon belül megérkezik Belgrádba és a kor­
mány csak azután fog dönteni azokról a lépésekről, 
amelyeket Becsben ós Genfben a népszó vétségnél 
fog tenni.

Nem lesz zsidó köztársaság a Krim-íélszigeten
A román állampolgársági törvény a Board of Deputies előtt

(London, május 27. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Az angol parlamenti zsidó képviselők ta­
nácsa, a Botrd of Deputies legutóbbi ülésén 
Mr. Henriques jelentést tett a külföldi szárma­
zásúak naíuralizálása kérdésében a belügymi­
niszterhez menesztett küldöttség eredményéről. 
A bizottság azt sérelmezte, hogy az angol kor­
mány nagyon halogatja a naturalizálási kérvé­
nyek elintézését, mire a miniszter azt a választ 
adta, hogy az összes ügyeket újabb vizsgálat 
tárgyává kall tennie, csak azután fog dönthetni.

Davigdor Gfoldsmidnak a Joint Foreign 
Committeeről szóló jelentése után az ausztriai 
optánsok ügye került tárgyalás alá. Lucien 
Wolf szerint Seipel kancellár és G-rünberger 
külügyminiszter Ígéretet tettek, hogy azokat a 
németül beszélő és a német lakosság előtt 
szimpatikus zsidókat, akik Ausztriában szület­
tek, vagy már régóta ott laknak, semmiesetre 
sem fogják kirekeszteni az osztrák állampol­
gárságból. Különben is a zsidók által sérelme­

zett optálási kérvények közül már csak három­
száz nehéz eset van, amelyeket lehetőség szerint 
kedvezően fognak elintézni

Az uj román állampolgársági törvénynyel 
kapcsolatosan a bizottság elhatározta, hogy 
újabb információkat fognak beszerezni.

Ezután újból Davigdor Gfoldsmid tett jelen­
tést, mégpedig a krimi zsidó telepítés ügyében. 
Bogén dr., F-dix Warburg és a Joint más ve­
zetői szerint ez a terv még a kezdet stádiumá­
ban van. Az eredeti tervezetben nem szerepel 
az, hogy a telepítési akció politikai autonómia 
alapján történjék, de a hatóságok sem Ítélik 
meg kedvezően. A felajánlott koncesszió kü­
lönben sem tesz faji vagy felekezeti különbsé­
geket és nagyon valószínű, ha kísérlet történik 
a gyarmatosításnak politikával való összekap- 
csokisára, az egész akció meghiúsul.

Az ülés Cordon Liwerman jelentésével ért 
véget, mely szerint Magyarországon még min­
dig nem kielégítő a zsidók helyzete.

A lej katasztrofális esőse
N&gy kereskedelmi

(iCluj-Kolozsvár, május 27. Az Uj Kdét tudó­
sítójától.) Azt állítják, hogy a lej esése most 
amikor az ország fölösleges termékei gaboná­
ban, állatban, nyersbőrben, fában és valami 
kevés ipari produktumban kijutottak az ország­
ból, ezek természetes folyománya az ország 
gazdasági vérkeringésének. A stagnáció perió­
dusában vagyunk és valutánk a tehetetlenség 
törvényei szerint következetes lassúsággal gurul 
lefelé a magasságból, ahová nehány hónap előtt, 
a téli export delelőjéa följutott. Ezt a jelensé­
get — mondják az optimisták — nem. kell 
semmi mellékkörülményből magyarázni, az 
adottság és önmagától visszatérő törvényszerű­
ség. Aki okosan godolkodik, annak ma a lej 
javulásában kell bíznia.

A másik oldalról a lej lemorzsolását gazda­
sági életünk nehéz előbbrejutásának tarlós jele­
ként ítélik. A háború befejezését követő ötödik 
esztendőben nem szabadna az országnak, amely 
természeti kincsekben, emberanyaga munka- 
készségében a leggazdagabbak egyikének mond­
ható, Bulgária és Jugoszlávia valutája mögött 
állania. Adottság és törvényszerűség akkor volt 
a lej körül, amikor egyenlőn, vagy valamivel 
jobban állott a cseh koronánál. Akkor Cseh­
ország hatalmas iparával szemben Románia 
rámutathatott a Bánát dús télévényéré, Erdély 
ércbányáira és erdőségeire, a regáfc petróleum­
forrásaira, a moldvai alföld termésére. Rámu­
tathatott több igen fejlett iparágra, amik az 
átcsatolt részekről kerültek ide.

Ha gazdaságunk a normális fejlődés utján 
halad, akkor azt a nívót legalább is meg kel­
lett volna tartania. Sem elemi csapások, sem 
nagyobb megrázkódtatások nem gátolták az 
ország fejlődését. Ami gátló körülmény ma is 
fennáll, az nem egyéb, mint amit nap-nap 
után hangoztatnak az ország gazdasági ténye­
zői: hogy a kivitelt lehetetlenné teszik a ma­
gas vámilletékek, hogy az ipart megakasztja a 
kincstári bonok kifizetésének halogatása, hogy 
lehetetlen állapotokat teremt a külföldi adós- | 
ságok rendezetlensége. 1

válságra van kilátás
Akár az egyik, akár a másik oldalon meg­

nyilatkozó érvek és ellenérveket vesszük fi­
gyelembe, arra a konklúzióra kell jutnunk, 
hogy a lej mai sülyedése aggasztóbb a tavalyi­
nál Tavaly májusban ugyanis Zürichben ál­
talánosságban nem jegyezték a lejt, mindazon­
által a valutapiacon jóval magasabban állott a 
lej értéke, mint most. Tavaly 356-on állott az 
osztrák korona a mai 306 tál szemben. A cseh 
koronát mai 675—660-as forgalmi árával szem­
ben tavaly Bukarestben 570 ért, tehát száz pont­
tal olcsóbban lehetett megszerezni. A svájci 
frank 34 lejt ért, ma 40 nél is többet kell adni 
érte. A font sterling 890-en állott, ma 1000 rel 
kínálták és vették. Ez tehát annak a szomorú 
jele, hogy valutánk gazdasági életünk fejlődésé­
nek nehézkessége miatt következetesen romlik 
annak ellenére, hogy újabb nagyarányú jegy­
kibocsátásokat a kormány éppen a lej meg­
szilárdítása miatt nem engedélyezett. Es nem­
csak a külföldi fizetőeszközök relációjában rom­
lott a lej, hanem belső vásárló ereje is állan­
dóan hanyatlik. Az élelmiszerek árai tavaly 
óta majdnem kétszeresére emelkedtek. Nem 
lehet tehát csodálkozni azon, ha a kereske­
delem az egész vonalon válsággal küzd. Ipa­
runk ma még annyira fejletlen, hogy behoza­
talra feltétlenül szükség van, a behozott árukat 
azonban csak nemes valutáért adják, amely 
ugrásszerűen emelkedik a mi valutánkkal 
szemben.

Ha a lej esése ebben a tempóban folytató­
dik, akkor nagy kereskedelmi krízisekre van ki­
látás. Már eddig is olvashattunk régi szolid cé­
gek összeomlásáról, fizetésképtelenségéről és 
válságáról. Ha az állam ezt a teherviselő réte­
get, ezt a kiválóan jó adóalanyt meg akarja 
idejekorán menteni, két irányban, kell szaná­
lási munkáját végeznie: meg kell teremtenie 
azokat a lehetőségeket, amelyek között a gaz­
dasági élet a fejlődés rendes medrébe jut, meg 
kell védenie a kereskedő világot a szertelenül 
magas adóztatásoktól és meg kell védenie né­
mely hatóságok túlkapásaitól.
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Schor rabbi amerikai akciója
Propaganda köi utra indul a liberális közállapotok 

védelmére. Dúca külügyminiszter megbízottja
(Claj-Kolozsvár, május 26. Az Uj Kelet mun­

katársától.) Az erdélyi zsidóságnak már az impérium 
átvétele után közvetlenül alkalma nyílott Schor 
bukaresti főrabbit megismerni. Schor úgy szerepelt, 
mint „Románia főrabbija1* es tekintélyét nagyban 
növelte az, hogy a hatóságok megfelelő fogadtatás­
ban részesítették, sőt még diszszazadot is kivonul­
tattak tiszteletére. Csakhamar azonban kiderült 
Sebőiról — „ bukaresti iőrabbi“ szerepe, aki egy­
terű kormányágensi tisztet tölt be, sőt a leg­
különfélébb kijárásokkal Üzletszerűen foglalkozik.

Az Uj Kelet legutóbbi számaiban beszámoltunk 
Schor legújabb stiklijéről: ortodox hitközséget ala­
pított mint egyszerű kereskedelmi vállalatot és ezt 
akarja az erdélyi ortodoxia hivatalos szerve, a köz­
ponti iroda ellen kijátszani.

>chor „főrabbi6 most megint hallat magáról. 
EzuTtíd mint a román kormány megbízottja Ameri­
kába utazik, az ottani zsidók között akar szimpátiá­
kat kelteni a Bratianu-kormány és az általa inau- 
gurált ..zsidó politika11 iránt. Dúca külügyminisz­
ter Schcrban látja azt a személyt, aki alkalmas 
arra, hogy ezt a nemes missziót az amerikai zsidó­
ság körében betöltse. Schor utjának tulajdonképeni 
rendeltetése, hogy az amerikai zsidó pénzügyi 
köröket egy Romániának adandó kölcsön szá­
mára megfelelően előkészítse.

Természetesen az erdélyi zsidóságnak nem sok 
köze van ahhoz, hogy a Bratianu-kormány Sebői­
ban látja-e azt az embert, aki a liberális kormány 
reklámozáséra alkalmas. De viszont mi igen élesen 
el tudjuk választani Románia érdekeit a Bra­
tianu-kormány érdekeitől Az amerikai kölcsön 
ügyét mi igen komoly és életbevágóan szükséges 
dolognak tartjuk és igy a legnagyobb megdöbbe­
néssel fogadjuk Schor amerikai küldetését, mely 
gemmiesetre sem lesz alkalmas arra, mégha az 
amerikai román konzulátusok hivatalos fogadtatás­
ban is részesítik a „bukaresti főrabbit11 és fizetett 
lapok fizetett riportereivel interjuvoltatják is meg, 
hogy az amerikai zsidóság és főképen a pénzügyi 
körök szimpátiáját megszerezze Bratianuék — és fő­
képen az ország — részére. Az amerikai lapok, — 
sajnos tele vannak tulzottabbnál tulzottabb hírek­
kel, a romániai zsidóság helyzetéről és egész ol­
dalakat szentelnek, — a kivándorlók elbeszélései és 
az európai lapjelentések alapján — a romániai 
zsidóság kérdésének. Viszont mi nagyon jól tud­
jak azt is, hogy ezek a túlzott hírek annál vesze­
delmesebbek, mert a valóság magja is túlontúl 
elegendő arra, hogy nemcsak az obskúrus Schor 
rabbi ügynöki tevékenységét semmivé tegye 
de bármilyen más jóhiszemű akciót is kompro- 
mit'áljon.

Valóban Romániának érdeke az, bogy az ameri­
kai pénzügyi körök bizalommal forduljanak e min­
den kincsekben gazdag ország feló, ezt azonban 
korántsem ieaet Schor féle alakok reklámutjával 
elemi, de egyes egyedül is teljes biztonsággal a 
belső állapotok konszolidálásával. Hiszen minden 
egyes kivándorló kézenfekvőén meg tudja cáfolni 
azokat a meséket, amelyeket S.chor „főrabbi“ úti­
táskájának rekiámcikkeifcen magával visz. Ha Dúca 
külügyminiszter valóban ugyanazzal az átérzóssel 
akarja az amerikaiak bizalmát biztosítani, mint 
ennek az országnak minden igaz polgára, akkor 
elsősorban hasson oda, hogy valóban béke legyen 
és rend ebben az országban, hogy megszűnjenek 
úgy az antiszemita atrocitások, mint azok a hiva­
talos, sőt kományténykedések, melyek intéz­
ményesen inaugurálják a zsidóság minden irány­
ban való tönkretételét. Amíg ez be nem következik, 
addig leg telj ebe ilyen „Schor rabbi“ féle ügy­
nökökkel lehet operálni, ezeknek azonban senki 
sem ad hitelt, legfeljebb újabb bizonyítékát látják 
annak a szomona rendzz érnék, mely ilyen embert 
maaeszt ki propaganda útra és ilyen eszkö­
zökkel akarja az amerikai zsidó töke bizalmát meg­
szerezni.

4 Dny észter-menti vonal rendjé- 
nak biztosítása

Bukarest, május 27. lía délelőtt a belügy­
in hisztériámban értekezlet volt, amelyen Fra- 
nasovici és Tatarescu belügyi államtitkárok, 
Rndeanu tábornok, Beszarábia katonai főpa­
rancsnoka, Stefan esen tábornok, csendőrségi pa­
rancsnok és Voinescu Romulus, a sziguranca 
ezérigazgatója vettek részt. Az értekezleten 

Rudeanu ismertette a beszarábiai helyzetet és 
megfelelő javaslatot tett a Dnyeszter-menti vo­
nal rendjének biztosítására, amelyeket az érte­
kezlet elfogadott.

Kizárták az egyetemről Grltta 
rendőrprefektus támadóit

Az egyetemi tanács Itólete. Egy diákot végleg, hatot egy évre sán­
ták ki, A mánolus 18-iki zavargások epilógusa

(Claj-Kolozsvár, május 27. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A kolozsvári egyetem tanácsa tegnapi 
ülésén foglalkozott azoknak az egyetemi hallgatók­
nak az ügyével, akik az elmúlt hónapok egyetemi 
és egyetemen kívüli zavargásaiban aktiv részt 
vettek.

Az egyetem tanácsa teljes szigorral bírálta el 
a zavargásokban réaztvett diákok ügyét és azokat, 
akikről kiderült, hogy szerepük volt a rendbontá­
sokban, kemény büntetéssel sújtotta. Egy diákot 
örökre kitiltottak a kolozsvári egyetemről, két má­
sik diákot pedig egy, illetőleg két szesszió tarta­
mára eltiltották a vizsgáktól.

A fegyelmi ülés határozatáról az egyetem ta­
nácsa a rektori hivatal ajtajára kifüggesztett hir­
detményben értesítette az érdekelteket.

A hirdetmény szövege igy szól :
A kolozsvári egyetem tanácsa március hó 

26-án megtartott ülésén a következő határoza­
tot hozta :

A március 18-iki zavargásokban való rész­
vételért

1. Nicorescu Ensebiu,
2. Comsa loan,
3. Cotisel Nicolae,
4. Bardosi Gains és

5. Dobocan Victor joghallgatókat két szésk- 
szió tartamára, Ramniteanu Petre orvostan­
hallgatót egy szesszió tartamára eltiltja a vizs­
gáktól.

Noveanu orvostanhallgatót az anatómiai inté­
zetben lefolyt incidensekben való részvételéért 
két szesszió tartamára eltiltja a vizsgáktól.

tincora íoant súlyosan agresszív magatartá­
sáért örökre kitiltja a kolozsvári egyetemről.

A két szesszió tartamára való vizsgaeltiltás tn- 
lajdonképen egy évi kizárást jelent az egyetemről, 
mert minden iskolaévben mindössze két vizsga- 
szesszió van : egyik júniusban, a másik pedig szep­
temberben. így a két vizsgaszesszióról eltiltott 
diákok csak a jövő év júniusában tehetik le erről 
a tanévről a vizsgát.

Az egyetemi tanács kifüggesztett hirdetményét 
egész délután sürü csoportokban állották körül az 
egyetemi hallgatók és izgatott hangon kommentál­
ták az egyetemi tanács határozatát.

Könnyen megállapítható, hogy az egyetemi 
tanács szigorú ítélete azokat a diákokat érte, akik 
Gritta rendőrprefektust az egyetemen elbarrikádi- 
rozták, mert a Gritta prefektus elleni egyetemi 
támadás éppen az egyetemi tanács határozatában 
említett napon, március 18-án történt.

Hírek a Bratianu-kormány bukásáról
Kolozsváron bukaresti magánforrások utján Bratianu lemondáséról ter­
jedtek el hírek. Bukarestben megcáfolták a kolozsvári híreket. A paraszt-

és nemzett párt fúziójának ujahb verziói
(Cluj-Kolozsvár, május 27. Az Uj Kelet tudó- ami valószínűvé teszi, hogy a kolozsvári hir

sitójátöl.) Ma a déli órákban futótűzként ter­
jedt el Kolozsvár utcáin az a hir, hogy

a Bratianu-kormány a paraszt- és nemzeti 
párt fúziója révén létrejött belpolitikai 

helyzet miatt beadta lemondását.
A hir, amint később kiderült, egyes kolozsvári 
pénzintézetek utján került forgalomba, amelyek 
a bukaresti bankok utján értesültek a kor­
mány állítólagos lemondásáról és igy senkinek 
sem jutott eszébe a hir alaposságát kétségbe­
vonni.

a kormány lemondásának a híre néhány 
perc alatt az egész városban elterjedt, a lakos­
ság, különösen a kereskedő- és iparostársadalom 
érthető érdeklődéssel tárgyalta az állítólagos 
lemondás hírét s ennek várható belpolitikai 
következményeit. Teljes objektivitással állapít­
hatjuk meg, hogy az érdekelt körök bizonyos 
megkönyebbüléssel és bizakodó reménységgel 
fogadták a hirt. 1

Munkatársunk a kora délutáni órákban fel­
kereste az illetékes hatóságokat és a liberális 
párt kolozsvári exponenseit, hogy a hir alapos­
ságáról meggyőződést szerezhessen. Azonban 
sem a hatóságok, sem a pártvezérek nem tud­

nék semmi pozitív alapja sincs.
Buciit esti-Bukarest, május 27. Az összes 

lapok szerint a nemzeti párt és parasztpárt kö­
zötti fúzió újból komolyan veszélyeztetve van. 
A fordulat — az „A de verni“ szerint — titkos 
intervencióknak tulajdonítható. A „Viitorul“ 
szerint az agrárreform képezi a két párt kö­
zötti ellentétet, mert Mihalache azt kívánja, 
hogy a nemzeti párt az ő agrárreformjának a 
megvalósításáért küzdjön.

Ludendorffék törvényjavaslatéi 
a zsidók ellen

Berlin, május 27. Hétfőn éjjel, amikor a mér­
sékelt pártok és a német nacionalisták közötti tár­
gyalások végleg meghiúsultak Marx, kancellár be­
nyújtotta a kormány lemondását. Ebert elnök a 
kormány ideiglenes vezetésével továbbra is Marxot 
bízta meg és valószínű, hogy a kinevezendő kor­
mány elnöke is a centrumpárt vezére lesz.

A nacionalisták hétfőn tartott értekezletükön 
elhatározták, hogy a birodalmi gyűlés elnöki méltó­
ságát pártjuknak követelik.

A nemzeti szocialista frakció Ludendorff elnök­
letével tartott ülésén elhatározta, hogy javaslatot

tak felvilágosítást adni az névről és kiielert«*- terJeszt a parlament elé az 1914 után Német- 
Vinrvv- v országban letelepedett zsidók kiutasításáról es

vagyonuk egy részének eík okozásáról, továbbáték, hogy
Bukarestből semmiféle olyan értesülésük 
sincsen, amely a Kolozsváron elterjedt 

hirt megerősítené.
Az érdekelt körök félhivatalos cáfolata da- \ 

cára is a késő délutáni órákban bukaresti 
magánforrásokból eredő hírek alapján újra el­
terjedt Kolozsváron a ,kormány lemondásának 
hire. Az úgynevezett beavatott körök ekkor 
már újabb részleteket is tudni véltek. Eszerint 
a király elfogadta a Bratianu-kormány lemon­
dását és

az uj kormány megalakításával Jorgát 
bízta meg.

Ugyanezen értesülés szerint Jorga az uj de- 
zignált miniszterelnök már is hozzálátott ka­
binetjének megalakításához és a belügyminiszteri 
tárcát a Jorga-párttal nemrégiben fuzionált disz- 
szidens néppárt vezérének, Argetoianunak aján­
lotta fel.

A Bukarestből érkezett távirati jelentések 
egyetlen szóval sem emlékeztek meg a kor­
mány állítólagos lemondásáról, sőt a kolozsvári 
Rador távirati érdeklődésére

Bukarestből határozottan megcáfolták a 
Bratianu- kormány lemondásáról Kolozs­

váron elterjedt híresztelést,

a zsidók összes névváltoztatásainak megsemmi­
sítéséről.

A szerb földmivespártiak 
kivonultak a szkupstinából

Belgrad, május 27. A szkupstina tegnapi ülé­
sén Lázics fóldmivespárti képviselő élesen tiltako­
zott Basics kormányalakítási megbízatása ellen, az­
után pedig párt híveivel együtt kivonult az üléste­
remből Hasonlóan lármás jelenetek fordultak elő 
az ülés további folyamán. A mai ülés napirendjé­
nek első pontja a Radios-párti képviselők mandá­
tumának igazolása lesz. Ellenzéki körök szerint a 
kormánypárt csupán tizenhét Radios mandátum ve­
rifikálását hajlandó elfogadni. Ezesetben ugyanis az 
ellenzék csak 17 szavazattal gyarapodna és a né­
metek, valamint a mohamedánok megnyerésével a 
kormánypárt biztosítani tudná a maga többségét. 
Másrészt azonban az ellenzéki körök bíznak benne, 
hogy a két kisebbségi párt semleges marad.

Bombatámadás a ruhrvidéki 
rendőrség ellen

Berlin, május 27. Boehnm közelében a ruhr­
vidéki kommunisták bombával és dinamittal több 
rendőrállomást megtámadtak. Súlyos anyagi károkat 
okoztak, de emberéletben nincs áldozat. Sok embert 
letartóztattak.
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tik az emberiséget, mert nem szabad, hogy a 
test áldása a test átka legyen. Kantsky profesz- 
szor megállapítja, hogy a graviditástól való fé-
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A 144. §
Harc a magxatdhajtám Jogúőrt Egészséges fekvésű vidéken

(Bécs, május 27. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
A szociáldemokrata orvosok egyesülete két na­
pon át tartó vitaülést rendezett az osztrák tör­
vénykönyv 144. paragrafusa körül, mely a 
magzatelhajtást kategorikusan eltiltja. A szo- 
aáalista képviselők ugyanis olyan javaslatot ki­
vannak beterjeszteni, amely szerint az első há­
rom hónapban a mesterséges abortus meg­
engedett. Az elnöki széket dr. Friedjung foglalta 
el, aki rámutatott arra, hogy a magzatelhajtás 
kérdésével végre minden megkötöttség nélkül 
kell foglalkozni, mert a régi törvény nem tart­
hatja fenn magát.

Az első referens Tandler professzor volt, 
aki a népesedési politika szempontjából foglal­
kozott a kérdéssel. Rámutatott arra, hogy az 
óvintézkedések és az elhajtások a születések 
számát na gyen csökkentik. Természetesen a 
magzatelhajtásokról nincsen statisztika, de Bumm 
berlini professzor legalább a születések húsz 
százalékára, másik harmincnegyven százalékra 
becsülik, sőt egyes orvosok szerint legalább 
anmyi magzatelhajtás történik, mint ahány szü­
lés. A tudományos beavatkozásoknak három 
oka lehet és pedig orvosi, szociális és eugene- 
tikns. Mind a három paragrafus szembehelyez­
kedik a törvénnyel.

Az abortus maga nagyon régi, maga Arisz­
totelész is szükségesnek jelentette ki. Az or­
vosi beavatkozás oka az anya betegsége. Ter­
mészetesen más az eset, ha az orvosok ezt 
köpeny égül használják más irányú elhaj táshoz. 
A másik tudományos motiválása az elhajlás­
nak a szociális beavatkozás. Természetesen 
ehhez az orvosnak semmi köze nincsen, de 
gyakran ez okozza a legtöbb belső harcot. Gyak­
ran szemére hányják az asszonyoknak, hogy 
könnyelműségből, kényelemszeretetből, vagy 
ptdig testi szépségük megvédésére hajtják el 
magzatukat. Ez azonban csak a gazdagoknál 
fordul elő, de nem a szegényebb néposztály- 
nél. Á gazdagoknak többnyire sikerül a sza­
natóriumok védelme alatt keresztülvinni szán­
dékukat. Más az eset, ha gazdag, vagy pedig 
szegény tuberkuiotikus asszony kerül terhes­
ségbe, mert a szegényt mindenesetre jobban 
vtitzéíyezíeti.

Az eugenetikus szempontból való beavatkozás 
sz örökösödési teórián alapszik. A törvény még 
abban az esetben is eltiltja a magzatelhajtást, 
ha például mind a két szülő elmebeteg. Vég­
eredményében két embernek egymáshoz való 
viszonya teljesen magándolog és a magánélet 
ezen intimitásába senki sem avatkozhat. Ezzel 
szemben még az ügyészség is tehetetlen. Epp- 
ezért az eihajtást üldözik. Azok az emberek, 
akik a háborúban harmincötmiílió embert áldoz­
zak fel, most olyan merészek, hogy egy paragra­
fusra hivatkoznak, amikor a társadalom érdeké­
ben egy embriót kell felavatni. Pedig a társa­
dalomnak a kötelessége, hogy tagjainak életre 
érdemes és emberhez méltó létet biztosítson. 
Tandler professzor ellene van, hogy az első 
három hónapban az anyának joga legyen a 
terhességet megszakítani. Azonban a 144. pa­
ragrafust ki kell egészíteni azzal, hogy orvosi, 
szociális, vagy eugenetikus szempontból a be­
avatkozásnak igen is helye van. Annak meg­
állapítására, hogy tényleg fenn forog-e a be­
avatkozás ilyen szükségessége, egy bizottságot 
kell kiküldeni. A mai törvény, amely teljesen 
eltiltja a magzatelhajtást, kegyetlen és értel­
metlen.

Kantsky professzor nőorvosi szempontból 
foglalkozik a mesterséges abortus kérdésével. 
Teljesen hibás, hogy a népek kihalását úgy 
állítják be, mint a civilizáció degenerativ ha­
tása. A proletariátus igen termékeny, azonban 
legnagyobb a gyermekhalandósága. A születé­
sének igazi oka az, hogy ha valaki most be­
teg, öreg, vagy pedig rokkant, akkor a legna­
gyobb nyomornak van kitéve. Az individualiz­
mus a legfőbb hajtóereje a születések korláto­
zásának. Nem immorális, hanem a felelősségnek 
a legmagasabb fokú érzése az utódokkal szem­
ben, ha a szülök alaposan megfontolják, hogy 
a mai világban gyermeket adjanak az emberi­
ségnek.

Érdekes, hogy a legnagyobb jogászok, mint 
Grosz, Eduard von Liszt és maga a német ío 
ügyészség is a 144. paragrafus felfüggesztését 
követeli. Az orvosok azonban kizárólag orvosi 
szempontból állanak e kórdésssl szemben. A 
nő önrendelkezési jogának e diadalától óva in­

lelem valósággal tömegpszichózis, amely külön­
ben szociálisan mélyen indokolt.

Hammersohlag professzor felszólalásában egye­
nesen azt állítja, hogy a 144. paragrafus a nép 
egészsége ellen irányul.

A kisantant konferenciáján a besz- 
arábiai kérdés is sorra kerül
Belgrád, májas 27. A jugoszláv kormány fél­

hivatalosan közli, hogy & kisantant julins elején 
Prágában tartandó konferenciáján megbeszélésre ke­
rül a Franciaországban és Németországban lefolyt 
választások következtében előállott külpolitikai hely­
zet, a magyar politika, az olasz-cseh szövetség és a 
beszarábi&i kérdés, kapcsolatban Oroszország elis­
merésével. Valószínűleg napirendre kerül Lengyel- 
ország belépése is a kisantantba.

A német fajvédők négy pontja
Berlin, május 27. A német fajvédők parla­

menti csoportja határozati javaslatot fogadott el, 
amelyet a birodalmi gyűlésen beterjesztenek. A 
határozati javaslat pontjai a következők: 1. Uj
birodalmi elnök választása. 2. A köztársaság vé­
delméről szóló törvény hatálytalanítása. 3. Az 1918. 
évi forradalom bűnöseinek evád alá helyezése. 4. 
Az 1918 éta bevándorolt zsidók vagyonának rész­
leges elkobzása.

A politikai körökben eddig kialakult vélemény 
szerint az uj német kormány élére isméi Marxot 
fogják kinevezni, aki rövidesen meg tadja alakí­
tani az uj kabinetet.
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N. B. Ápolónő létére kaphat soronkivüli vízu­
mot, ha valamelyik amerikai kórháztól előbb ak­
ceptálólevelet kap és angolul tud.

Zsidó Ember. Verse nagyon szép, de név nél­
kül nem közölhetjük le. Kérjük, küldje be a 
nevével aláirt másolatot.

G. Emil, Cluj. Keressen fel bennünket vala­
melyik nap, lehetőleg a délutáni órákban.

Érdeklődő, Toptita. Ha nem optált a román 
állampolgárságra, akkor aligha veszik fel a listába. 
Ez azonban nem jelenti azt, hogy az illetőt kiuta­
sítják. Útlevelet kell váltania a cluji cseh konzu­
látustól és a helyi szigurancánál adja be a tirtóe- 
kodási engedély iránti kérvényét. Legjobb, ha 
ügyvédhez fordul.

C. V. Hadügyminiszter! rendelet szerint azok a 
volt osztrák magyar hadseregbeli tisztek, akiknek & 
rangját el nem ismerték, semmiféle katonai ok­
mányt nem kaphatnak, igy tehát az útlevélhez 
szükséges hadmentességi igazolványt sem. Kivétel­
képen talán a hadügynjinisztórium helyt adna ae 
ön kérésének.

/. Lázár, Beclean. Nem értjük panaszát, mert 
eddigi tudósításait kivétel nélkül leközöltük, amelyek 
hozzánk érkeztek. Arról sincs tudomásunk, hogy 
több levele válasz nélkül maradt volna.

Szilágysomlyó. Spanyol konzulátus Buka­
restben van.

— Százmillió lej ércpénz. Bukarestből je­
lentik : Á pénzügyminisztériumLioz eddig 60 
millió lej értékű ércpénz érkezett. Júniusban 
újabb szállítmányok jönnek, ngy hogy összesen 
100 millió lej értékű ércváltópénz lesz forga­
lomban. Junius végén fogják ezt a pénzt for­
galomba helyezni.

lehetőleg folyó és vasútállomás mellett 
julins—augusztus hónapokra

gyermeknyaraltatási 
célnak megfelelő 
épületet keresünk

Bútorzat nem szükséges
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— Fegyvergyakorlatra hívják be a tarta­
lékos hadnagyokat. Bukarestből jelentik : A nagy- 
▼eeérkar közli, hogy az 1919, 1920 ég 1921 év­
folyamhoz tartozó tartalékos hadnagyok június hó 
elsején tegyvergyakorlatra bevonulni tartoznak. A 
tisztek teljes hadifelszereléssel kell hogy jelentkez­
zenek illetékes csapattesteiknól.

— Évtizedek óta nem volt ekkora hőség 
Májasban. Budapestről jelentik: A magyar fővá­
rosban napok óta elviselhetetlen a hőség. A hő­
mérő állandóan a 30 fok Celsius körül mutat ár­
nyékban. A meteorológiai intézet kijelentette, hogy 
a feljegyzések szerint már 38 éve nem volt ha­
sonló meleg május végén.

— A magyar fajvédők kiegyeznek Bethlen 
Miniszterelnökkel. Budapestről jelentik: A ke­
resztény gazdasági párt tegnap este értekezle­
tet tartott, amely kritikusnak ígérkezett. Ezen az 
értekezleten kellett volna eldőlnie ugyanis annak 
a kérdésnek, hogy mire határozzák el magukat 
Wolff ék. akiknek eddigi irányával a fővárosi po­
litikában Bethlen miniszterelnök nyíltan szembe­
helyezkedett. A miniszterelnök hódmezővásár­
helyi beszédje és főként az egységespárt múlt 
heti értekezletén tett kijelentései után a politikusokat 
«risen izgatta ez a kérdés, mert urzylátszott, hogy 
Wolf fék kiválnak a pártból és szembehelyezkednek 
Bethlennel. Ez azonban az értekezleten nem követ­
kezett be. A kilépés elmaradt és valószínűleg nem 
is kerül rá a sor. Ezt a feltevést a pártértebazleten 
történtek megerősítik. Wolf fék meglepően higgadt 
magatartásából Ó3 t-z ennek következtében hozott 
párthatározatból azt lehet következtetni, hogy 
Wohtók könnyen teljesíthető feltételekkel hajlandók 
magukévá tenni a Bethlen által körvonalozott Irányt 
a városi politikában.

— Végleg megszakadtak a német orosz 
gazdasági tárgyalások. Németország és Orosz­
ország között végleg megszakadtak a Moszkvában 
megindult gazdasági tárgyalások. A szovjet ugyanis 
vonakodik mindaddig tárgyalásokba bocsátkozni, 
míg nem rendeződik a berlini orosz kereskedelmi 
bizottság ellen lefolytatott házkutatás és a nyolc 
azovje'tisztviselő letartóztatása miatt támadt kon­
fliktus. A német bizottság hazautazott.

—Általános sztrájk készül Görögország­
ban. Athénból jelentik : Meg nem erősített hírek 
szerint Görögországban általános sztrájk van ki­
törőben. Lehetséges, hogy a sztrájk még ma meg­
kezdődik.

— Az olasz király Londonban. Londonból 
jelentik: Az olasz királyi pár ma Londonba érke­
zett. ahol nagy ünnepélyességgel fogadták.

— Kilakoltatás! Ítéletek a kolozsvári já­
rásbíróságnál. A kolozsvári járásbíróság a mai 
sbpon két lakásperben hozta meg kilakoltatási 
ítéletét. Salamon Ábrahám Beg. Ferdinand 130. 
szám alatti lakó háztulajdonos tett jelentést Dre- 
g&s Pável ellen, akinek a részére három évvel 
ezelőtt rekviráltak egy lakást korcsmahelyiséggel 
együtt. Salamon azt állította, hogy Dreg&n részére 
a lakást annakidején jogtalanul rekvirálták. A 
bíróság megállapította a rekviráláa jogtalanságát 
ée ítéletében elrendelte Dregan kilakoltatását. 
— Ugyancsak ma tárgyalta a járásbíróság Fodor 
Vik’or nyugdijai tisztviselő l&kásperét is. Fő­
kor Viktor részére, még mikor városi tisztviselő 
volt, rekviráltak egy lakást, amelyért havonta bat- 
t,ü lej házbért űzetett. A bíróság az uj lakás- 
tvrvénv alapján elrendelte a kilakoltatást, mert 
mikor "a lakást Fodor Viktor részére lerekvirálták, 
akkor városi tisztviselő volt, de időközben nyug­
díjazták és az uj törvény szerint, ha nincs meg a 
légi megbízatása, amit a nyugdíjaztatással elvesz­
ett ki kell költöznie a lakásból.

— Akció a csalárd bukások ellen. Prágából 
jelentik: Az itteni kereskedelmi és iparkamara 
a Könnyelmű és csalárü fizetósképteienségeK ellen 
való védekezés céljából értekezletet tartott. A ta­
nácskozáson szóba került a ki egyezeti eljárás re- 
forrnia. Megállapították, hogy' csalárd bukások 
elkövetői ellen csakis a hitelezők intenzív egyűtt- 
tohködáse utján lehet erélyesen eljárni.

A csongrádi polgármester 
együtt mulatott a bomhamerónylökkel
34 milliárddml csökkent a magyar bankjegyforgalom. KósműI ax uj vám­

tarifa. Magyarosxág nőm vasal fel agyőssxogbsn a köloaönt
kai, hogy ott is tanulmányozza a kölcsön el­
helyezését. A magyar kormány és a népszövet­
ség csak azután fog határozni afölött, hogy

{Sadapest, május 27. Az U] Kelet tudósítójától.) 
A magyar nemzetgyűlés mai ülésén Schandl 
Károly napirend előtti felszólalásra kért enge­
délyt. Felszólalásában foglalkozott Fábián Béla 
minapi interpellációjával és erélyesen védelmére 
kelt a Fábián által megtámadott csongrádi 
polgármesternek, Tóth Istvánnak. Schandl ki­
jelentette, nem igaz, hogy Tóth együtt mula­
tott Piroskáékkal és az Frger-Bergert huzattá. 
Áz sem igaz, sőt nevetséges, hogy nyolc em­
ber terrorizálni tudta volna a várost. Ezzel 
szemben Fábián fentartja azt az állítását, hogy

a polgármester és Piroskáik az Erger- 
Bergert házalták.

Búd János elnöklete alatt a pénzügyminisz­
tériumban ma összeült a vegyes bizottság az uj 
vámtörvény végleges szövegének megállapítá­
sára. A vámtörvény véglegesen rendezni fogja 
a kivitelt és behozatalt, megállapítja a kiviteli 
és behozatali tilalom alá eső cikkek listáját, 
egyben rendezni fogja a vámraktárak kérdését.

Mint ismeretes, Teleszky János volt pénz­
ügyminiszter hosszabb ideig tárgyalt Londonban 
és Parisban a magyar kölcsön eihelyezésének 
eshetőségeiről. Teleszky most Rómába érkezett 
a kíséretében lévő népszövetségi megbizottak-

egyszerre felvegyék-e a kölcsönt, vagy csak a 
felét, esetleg pedig

egyelőre csak a szükségletnek megfelelő 
előleget,

természetesen a legkedvezőbb feltételeknek 
megfelelő időben.

Hosszú idő óta először tünteti fel a bank- 
j egy forgalomról kiadott kimutatást, hogy a 
bankjegyforgalom emelkedése nemcsak meg­
állóit, de az utolsó héten harnn ncnégymilliárd 
koronával csökkent. A bankjegykontingens ki­
mutatásban először szerepel az uj jegybank 
részvénytőkéje, 15 millió 92,614 aranykorona, 
amely a jegybank ércfedezetét képezi. Ezzel 
kapcsolatban az „Az Est“ arról értesül, hogy 
Korányi pénzügyminhzter

napirendre kívánja tűzni az aranymérle­
gek kérdését.

Az erre vonatkozó tervezetet Kállay volt 
pénzügyminiszter és Szabóki volt államtitkár 
készítették. Az arany érték ben összeállított mér­
legek rendszeresítéséről a napokban ankét lesz a 
nagybankok és az ipar képviselőinek bevonásával.

«*X><

— A párisi expressz katasztrófája Ploesti- 
ben. Bukarestből jelentik : Ma éjjel a párisi ex­
pressz Ploesti állomás bejárójánál összeütközött 
egy mozdonnyal, amely Buda állomás felől érke­
zett. Az összeütközés ereje igen heves volt, az 
expressz mozdonya megsérült, a másik mozdony tel­
jesen összetört. A két mozdonyvezető sértetlen

— Eljegyzés. Berkovits Rózsiba Blenhemező 
és Weisz Bernát Huedin jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Be kell mutatni az egyesületek műkö­
dési eigedélyét. Gritta rendörprefektus rendele­
tet adott ki, amely szerint az összes (művészeti, 
kulturális, emberbaráti) egyletek vezetőségének a

maradt, az összeütközés ereje és zaja leírhatatlan j mai naptól számított 8 napon belül be kell mii- 
pánikot keltett az utasok között. Két órai munka tatniok működési engedélyüket a rendőrség 1. 
után a megrongálódott pályát helyreállították s számú szobájában Mihnea Pál rendőrkapitánynál, 
az expressz uj mozdonnyal folytatta útját. az adminisztrációs iroda főnökénél.

— Lopás a strandon. A városi ztrandfürdő j Ki gyikolta meg Lahmann Andrást? Bada- 
még csak a tegnapi napon nyilt meg '~'í~ “és már a
közönséggel együtt az alkalmi tolvajok is felke­
resték. Az egyik kabinból Kardos László kolozs­
vári diák értékes pénztárcáját háromszáz lej és 
fontos iratokkal együtt ellopták.

— Villamoserőre berendezett lopógép. 
Londonból jelentik: Egy londoni nagy áruházban 
rejtelmes lopások történtek mostanában. Az áruház 
raktárai úgy vannak építve, hogy oda senki sem 
tud bejutni ellenőrzés nélkül. Mégis megdózsmálta 
valaki a raktárakat. Az áruháztulajdonos datakti- 
veket fogadott, akik hosszú ideig lesték a tolvajt 
g végre ki is derítették a rejtelmes lopások titkát. 
Az áruház egyik alkalmazottja dézsmálta meg fur­
fangos módon az árukat. Kis villanygépet szer­
kesztett, amelyet a felső raktárak szellöztetőjén át 
leeresztett az alsó raktárakba, ahol az értékes tár­
gyak voltak. A kis gépezet magához ragadott egy- 
egy tárgyat s a tolvaj azután felhúzta a zsákmányt. 
A rendőrségen valósággal megcsodálták az elmés 
kis gépezetet, amely valóban kitűnő mechanikus 
találmány.

Kötött
harisnya
minden
színben
25 lei

Flohr-
harisnya
minden
színben
44 leiNAGY

HARISNYA-
vásárMuszlin-

harisnya
divat-

szinben
58 lei

Cérna-
muszlin
minden
színben
90 lei

MÉLYEN LE­
SZÁLLÍTOTT 

ÁRAKKAL

Selyemfátyol minden színben 125 lei

pestről jelentik: A rákosrzentmihályi tömeggyilkos- 
eág bünperében megkezdődtek a, vódőbeszódek. 
Molnár Tóth József védője kijelentette, hogy meg­
győződése szerint védence igazat mondott a tárgya­
láson és amit nem vállalt magára, az valóban nem 
is terheli. Arról is meg van győződve, hogy vé­
dence nem vett részt részt Lahmann András meg­
gyilkolásában. Tóthnak szerinte csak az volt a 
célja, hogy minden eszközzel a villa tulajdonába 
jusson. Kanozsay védője kéri a bíróságot, hogy 
ne a közvélemény felfogása, hanem a bizonyítékok 
alapján hozza meg ítéletét. Tiltakozik még a fel­
tevése ellen is annak, hogy Kanozsay részes volna 
a gyilkosságok elkövetésében és ezért védencének 
felmentését kéri.

— Két öngyilkosság az elmegyógyintézet­
ben. Vasárnap délelőtt az ideggyógyintézetben 
Serbn gépészmérnök, aki már régebb idő óta keze­
lés alatt áll, feltörte cellájának ablakát és kiugrott 
az első emelet ablakából. A szerencséikn mérnök 
fejjel előre a kövezetre zuhant és azonnal meghalt. 
Az öngyilkosság vasárnap délelőtt történt, de az 
elmegyógyintézet igazgatósága az esetet nem jelen­
tette a kolozsvári rendőrségnek. A vizsgálat meg­
indítására annál sürgősebb, mert az elmegyógyinté­
zetben ma újabb öngyilkosság történt. Ma délelőtt 
11 órakor egy vidéki nriasszony, akit néhány hét 
óta kezelnek az elmegyógyintézetben, ugyancsak 
feltörte ablakát és a kövezetre ugrott. Az asszony az 
arcán szenvedett súlyos sérüléseket és belső vérzést 
kapott, úgyhogy állapota életveszélyes.® A elmegyógy­
intézet igazgatósága erről az öngyilkosságról sem 
tett jelentést Pop Leont in rendőrkapitány felszólí­
totta az elmegyógyintézet vezetőségét, hogy még a 
mai nap folyamán tegyen jelentést az öngyilkos­
ságokról, hogy a rendőrség a nyomozást bevezet­
hesse.

— Halálos légy csípés. Dési tudósítónk je­
lenti : Különös haláleset döntötte gyászba Csizér 
Mihály magyarlápos! arvaszéki közgyám családját. 
Csízért f. hó 22-én megcsípte egy légy s ennek 

] következtében előbb a csípés helyén álla, majd

[egész arca és fej* dagadni kezdett. A beteget 
aggódó családja azonnal a dési állami kórházba 
l szállította, hol kiderült, hogy a légy csípéstől lép- 

I fene-fertőzést kapott. Az szennai alkalmazott védo- 
I oltások már mitsem használtak. Csizér rövid pár 
! napi szenvedés után meghalt.

* Észak- és Délanserikáöa utazók kérjenek

BLATT
FŐTÉR 13

1 Dívatkeztyükben és kötöttárukban óriási választék! |g \ wciaiuc.«vaoo ut««»
! A legjobb harisnyák csak BLATT-nál kaphatók! 'J, \ azonnal prospektust „Cositlich LmeMól Bucurestí, 
I -------------------------------------------ÍJ ! Calea Gri.itei 181.
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Saját érdekében 
t győződjön meg,

1JL Ír hogy bútorait m égis
flöp(csak

Fischer Albert
és Társa
cégnél szerezheti be 
a legolcsóbban. 
Figyelni a címre!

Gyári lerakat Cin), Calea Begele Ferdinand 61. sl 
Telefon 5—79 Gyártelep; Gherla

■Hz mBvéazI kivitől*-

bútort, zongorái
xfcar venni, ne és teki nts»»aiiaazui.1 Marosvásárhelyre m6í , 

SZÉKELY és RÉTI
FhDÉLYRÉSZl BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. trotortermelS 
sxtaiosok farnirsztlkségleteíket legolcsóbban itt szerezhetik he

Sső ErdélyréstiÉkszerárngyár
C!nj, Calea Regele Ferdinand lü, ssAss 

Salelo* iatererban 8—13 * Sürgönyt; javsers Cal

£ksM»néfmgyéntás0 nagyk&s*oak»si&a
faatazat! arany 
J« tmrramxté n

Arany, az SS a/ én 
alatlnalbavéltáei

Kienzlc és Schwarzwaldi órákban, valamint kin a esőst 
tárgyakban »agy lerakat

Osmh ulsxmntalénmmiíűikn*áf

FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

Direkt vonalak — átszállás nélkül

Constanta
direkt

Nawyork
Cons tan fa - Jaffa- Marseille 

Constanta—Délamerlka 
Constanta—Canada

Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet
„Sarnia Pasagiul Comoedla, BukäFCSt 

és a „Beelama“ Cluj
Rador |

Anoeome-xwomeinioowom»^
5 Calea Traian (volt Árpád-ut) 24. szám alatt 2

í nagy házastelek, |
gyárnak alkalmas, eladó

igen olcsón. 1

Érdeklődni Moskovits edényüzletI Széchenyi-tér

KÖZGAZDASÁG
44: Fizetésképtelenségek Magyarországon.

Budapestről jelentik : A törvényszék Waltner Zsig- 
mond cég ellen megindította a csődeljárást. A kö­
veteléseket augusztus 18-áig kell bejelenteni. A 
Magyar Építőipar Bank részvénytársaság ellen csőd­
eljárást kért a bank két alkalmazottja, akiknek 
fizetését a bank nem tudta folyósítani. Az „Intex* 
áruforgalmi rósz vény társaság ellen az Agrarni Banka 
négy és félmillió cseh korona erejéig csődeljá­
rást kért,

A mai valuta&lao
A lej zürichi nyitáskor való öt pontnyi esése 

igazolni látszik a piacnak azt a feltevését, hogy a 
lejnek néhány hónappal azelőtt megindult emelke­
dése után mos ismét a régi nívóra való vissza- 
siilyedós periódusa következett el, amely előrelát­
hatólag tartani fog a mezőgazdasági termékek és 
a liszt intenzív exportjának megkezdéséig. Ma is 
nagy kérésié volt devizákban kevés kínálattal. Az 
árak a következők: Osztrák korona 306—312» 
magyar korona 420—430, cseh korona 675—680, 
svájci frank 40*00—40*20, francia frank 13*60— 
14*00, dollár 225 — 227, font sterling 995—1000, 
olasz lira 10*35—10*50, dinár 2*40—2*50.

Valutapiac május 27-én :
Bukarest Devizák: Paris 1200, Berlin —, 

London 956, Newyork 221, Róma 960, Zürich 
39 00, Bécs 31*25, Prága 660, Budapest 22, 
Varsó 18.

Bukarest Valuták: Napoleon 760, márka 
48, leva 144 török lira 106, font sterling 990, 
trancia frank 1200, svájci frank 39*50, olasz lira 
960, drachma 415, dinár 250, dollár 221*5, lengyel 
'3árka 22, osztr. korona 31*5, magyar koron» 22, 
rash korona 660

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 137*5—134*5, 
Amsterdam 21 l7/s—211*5, Newyork 566 5—566, 
London 2462—2461, Páris 30*90—30*75, Mi­
lano 2500—2500, Prága 1670—1670, Buda­
pest 65—65, Belgrad 695—697*5, Bukarest 
260—260,- Varsó —, Bécs 79*75—79*75.

4£ Bécsi marhavásár. A Saborsky és Fiai- 
cég távirati jelentése.) Fölhajtás 2336 darab volt, 
közöttük 431 drb. romániai áru. Prima 1000, 
közép 1500 koronával kilónként drágább.

44: Kisállattenyésztők társasága. Oradea 
mare-Nagy váradról jelentik: Erdélyben eddig eealr 
Clujon és Brassóban működik a kisállattenyésztést 
előmozdító egyesület, amelyhez most csatlakozni 
fog egy Nagyváradon alakuló egylet/

44= Malomtulajdonosok a magas kivitelt 
illetékek ellen. Bukarestből jelentik : A malom­
tulajdonosok küldöttsége ma megjelent a kereske­
delmi és iparügyi miniszternél és előadta, hogy a 
kivitelre szabaddá tett fehérliszt legnagyobb resset 
nem lehetett exportálni a magas kiviteli illetékek 
miatt, ezután pedig még kevésbé lehet, mivel » 
szomszódállamok nagy beviteli vámokat vetettek 
ki a lisztre. A malomtulajdonoaok kérik a kiviteli 
illeték leszállítását és azt, hogy az állam köeso* & 
többi állammal kereskedelmi szerződést az eladás 
biztosítására. Constantinescu Tancred kereskedelmi 
miniszter ígéretet tett, hogy figyelemmel fogja ezt. 
a kérdést tanulmányozni és bizottságot küld ki a 
regát és Erdély malomtulajdonosainak képviselői, 
bői, amely a malmosok problémáit tanulmányozza 
♦♦♦mm ♦ ♦♦ »♦♦»»♦♦»♦ ♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦ »»♦ ♦♦♦rnnm^m

SPORT
♦♦♦

Saborsky József és Fiai cég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysöhne 
Wien — Élőállat-küldemények címe: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények cime: 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

A futballolimpiász második fordulója.
Magyarország—Lengyelország 5:0 (1:0). Biró 
Mutexs (Hollandia). A magyarok Biri, Manói 
Vogl II., Orth, Guttmann, Obitz, Braun, Takács, 
Opata, Hirzer, Jenny felállításban szerepeltek é» 
hatalmas vereséget mértek első ellenfelükre, jl 
lengyelekre. A magyar csapat már az első félidő­
ben öldöklő tempót diktál, de a lengyelek sikeresei 
védekeznek. A második félidőt teljesen a magyarok 
uralják és könnyen érik el további góljaikat. A 
magyarok igy bekerültek az eldöntőbe, ahol Egyip­
tom csapatával kell megküzdeniök.

Uruguay—Jugoszlávia 7:0. Biró: Vallót. (Jr*-
guay csapata beigazolta azokat az előre érkezett 
híreket, amelyek szerint Uruguay biztos favoritként 
indul a párisi futballtornában. Az első mérkőzésen 
a mienkkel egyenlő erőt képviselő jugoszláv csa­
patot félelmetes gólaránnyal győzték le és igy az 
elődöntőbe kvalifikálta magát. Uruguay következő 
ellenfele a kis erőt reprezentáló Amerika lesz. 
Május 28. Írország—Bulgária, Svájc—Csehszlovákia.
Május 29. Balgium—Svédország, Lixembarg_
Olaszország, Magyarország—Egyiptom, Amerika__
Uruguay.

A bukaresti vivóbajnokság eredményei :
Kard. Országos bajnok Balázs, NSE (8 'győzelemé 
2. Hegedűs, NSE (6 győzelem), 3. Dr. Szántó, 
NSE (4 győzelem). 4. Hesch, AAC. 5. Deheleane, 
Gloria-CFR. 6. Pop Marian, U. 7. Barla, KAC. 
8. Deagu Bucuresti. 9. Losonczy, KAC. Karácsa 
pat verseny. 1. bajnok. Nagyvárad csapata (Bátor i, 
Hegedűs, dr. Szántó). 2. Kolozsvár csapata (Pop. 
Barla, Losonczy). Tőrbajnokság. 1. bajnok Din* 
Cesianu, Bukarest (5 győzelem). 2. Savu kapitány, 
Bukarest (4 győzelem). 3. Caranfill, Bakarest 
(3 győzelem).

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!

QYAPJUIPAR R.-T.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORÍE! 24. I
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PÉCHY ÉS TARSA § 5*“*“ a Iep«bb tebóktt «. bútor- -Í

a. o^ea-maR* (NAGYVÁRAD), | m^etb^S Ujrafoncsorozás n
SAGUNA (KAPÖCINUS-U.) 20 ® ™

üvegeket minden 
méretben és 
mennyiségben! Kérjen árajánlatot

A kiváló Kérjük mindenütt!

reher-Haggenmacher-Sör kapható!
TAVASZI TISZTITRUHÁKAT A
KRISTÁLY” GŐZMOSÓGYÁR CLUJ

fimfon SOO
Tola fon BOO

cyaS" a ‘

A MAC
Szerda: Diac 

váradi 
val. C)

Csütörtök : Bd 
Péntek: A Há| 

Sorozati 
Szombat d. u.l 

árakkal.| 
Szombat este: 
Vasárnap d. u 

kai. Sói 
Vasárnap este] 

Sorozat1

Select-!
Nagysikerű 
Patt és Patt 

Csütörtöl 
énekkisérette

Uránia-
Nagy szenzáj 
5 felvonásbí 
Nissen némt 

Csütörtöl 
Sir Antony 
2 részben, 
tében. I. epj 
zód : „Mm 
felow és Pa|

Apollc
„A tör lőve

E rovatban

A „Kell 
„Milliós fizj 
ményében 
kapcsolatba^ 
Ardeleana 
pitottuk, híj 
kai nem az 
semminemű 
tartozása s^ 
zetünknél. 
tében ke

|Köi

^ KezdeX

mm

Mei

Élői
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|sága. Órádig 
íen eddig #ealr 
(álhmenyéektést 
Jöt csatlakozni

|agas kiviteli
A malom- 

tűt a kereske- 
|öadta, hosy & 
1 apróbb réseit 

riteli iileiékek 
(lehet, mivel a 
sokat vetetlek 

térik a kiviteli 
(állam köesöa & 
pást az eladás 

kereskedelmi 
Inaiéi fogja ez" 
íot küld ki a 

lak képviselői, 
tanulmányozza

iK fordulója.
V 1:0 Biro 

I Biri, Mandi 
Braun, Takács,
I szerepeltek és 
leiient elükre, a 
,az első télidö- 
lyeleit sisere.se* 
|sen a ma: varok 

góljaikat. A 
Ibe rl viB-

i: V aLot. Tn- 
eiore ersehen 

itcs tavo7'-‘ként 
klsö mérk: ZrSfeB.

jugoszláv IM- 
jk ie es izv az 
ruay következő

Szerda. 1924. május 28. UJ KELEf

SZÍNHÁZ^ MŰVÉSZET
♦♦♦

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MÜSO^Á
Szerda: Diadalmas asszony. (Biczó Margitnak, a nagy­

váradi színház primadonnájának vendégjátéká­
val. C) bérlet. Sorozatszám 405.)

Vütörtuk : Bucsukoringö. (A. bérlet. Sorozatszám 406.) 
Péntek : A Hárem. (Újdonság, először. Premiére-bérlet. 

Sorozatszám 407.)
Szombat d. u.: Faust. (Ifjúsági operaelőadás, olcsó hely­

árakkal. Sorozatszám 408.)
Szombat este: A Hárem. (B. bérlet. Sorozatszám 409.) 
Vasárnap d. u.: Csárdáskirálynő. (Mérsékelt helyárak­

kal Sorozatszám 410.)
Vasárnap este: Az obsitos. (Operette-repriz. C. bérlet. 

Sorozatszám 411.)

MOZGÓK MŰSORA
Szerda, május 28.

Select-Mozgó; „A hetedik menyország“ -
Nagysikerű bohózat 6 íelvonásban. A főszerepben 
Patt és Pattaehon.

Csütörtök, májas 29. Világszenzációs íilmopera, 
énekkisérettel: nKacagj Bajazzó.“ 5 felvonásban.

Uránia-Mozgó: „A gyöngynyakék titka.“ 
Nagy szenzációs fiimkaland, megható tartalommal, 
5 felvonásban. Steinrück Albert és And Egeda 
Nissen német művészek hatalmas sikere.

Csütörtök, május 29. A közismert angol iró, 
Sir Antony Hope nagy regénye után: „Froso.ü 
2 részben, 12 felvonásban, egyetlen előadás kere­
tében. I. epizód: „A neapoli&i leánya.“ II. Epi­
zód: „Muraki pasa“. A főszerepben: Miss Long- 
feloxv és Paul Capelani.

Apolló-Mozgó: Csak csütörtökön, május 29. 
,A tör lovagja. “ Szenzációs film, 6 felvonásban

ti

^.GÉRKEZr^-

pehely- W nynlször- 
könnyü £ kalapok

DRBJA LEI 120.—

Weisz Siegfried kalap- és aridivatárn- 
házába ölni, Oalea Heg. Ferdinand

11 rÄ- LAß AGYAI! Wj
% ———*..........  ...———   ................. %I * Mieíeeasmfi látókét és tadcbasofcat üsszs sss-sssaiti ás es* 2
$ ' * gsa^ett réüzekber izzegrendeleissNa azßaatti iatesíl m 4 * sxállll B tcgolcstibb oajfi áré® *
i ^ I
% Sajotfcs és LelíOfits faksresksíiés é® iádagyá? |
- Us J, 8tT*a* Gerann ti <v»K Ka^Aaíti-ay ® smat *

Karlsbadból közvetlen importált
* parcellán és Sieangwt- 

edények

Äz előkelő vsSág cipőkrémje!

éttermi-, kávéházi- és háztartási felszerelések, csiszolt 
préselt és fuvott üvegáruk, lámpaáruk, demyohn, gyógy­
szer és beföttesüvegek legelőnyösebben beszerezhetők]:

Ausländer Lajosnál GSuj
Piata M. Viteazul (volt Széchenyi-tér) 39. Telefon 954

om. Amensa

eredményei
(8 győzelem 

B. Dr. Szán só 
5, Dsheleana 

Bar la, KaC 
IAC. Kardcsc 
isapata Bátoi 

csapata (Pop 
bajnok Din* 

Saru kapitány 
fill, Bakai es

ARAK í

ORÍEI 24.

ás*
lg

bútor-

ozás

iato,£4

NYILTTÉR
E rovatban közöltökért a szerkesztőség nem felelős

A „Keleti Újság“ f. hó 27-iki, 118. számában 
„Milliós fizetésképtelenség Kolozsvárt“ cimü közle­
ményében a Segesváry-cég kéayszeregyezségóvel 
kapcsolatban a cég fő hitelezője gyanánt a Banca 
Ardeleana nevű pénzintézetet említi meg. Megálla­
pítottuk, hogy ezen pénzintézet az Erdélyi Bank­
kal nem azonos, mivel fenti céggel bankunk soha 
semminemű összeköttetésben, nem állott és igy sem 
tartozása sem követelése nem volt óa nincs is inté­
zetünknél. Bankunk cége csakis névcsere következ­
tében kerülhetett az említett közleménybe.

Erdélyi Bank és Takarékpénztár R. T.

I Központi Télikert-Bár! |

I sjjZaior! I gumisarkol és gumitalpai
I ™ 9 órnfr,,, Belépődíj nincs, §

I** «w«- Uoyi 3502

fZfrVK WtíüAt, lentről
Gladys

■H i

„Gladys“ sósborszesz üdít,
„Gladys“ sósborszesz erősít,
„Gladys“ sósborszesz fájdalmat csillapít

Gyártja Herczeg Géza vegyé­
szeti gyára Cluj

A i e d ó » y

kedvezmény az UJ Kelet 
elő fizeti estek

Megjelent a Kadima“ nvomda és kiadóvállalat kiadásában a legnagyobb dán zsidó regényíró, 
gl MEIR AARON GOLDSCHMIDT háromkötetes hatalmas regenye, az:

Egy zsidósors
a" legényt GISZKALAY JÁNOS fordította. A három kötetből álló regény bolti ára gyönyörű 

kiállításban 200 (kétszáz) lej, amatőrpéldányok finom famentes papíron a három kötet 300 le]
i a rendes kiedis 140 lei (60 lei engedmény), emetörUiedés 220 Sei (80 lei engedmény) «

■ Ar Epv zsidósors“ csak korlátolt példányszámban jelenik meg. figyelmébe ajánljuk az Uj.Kelet előfiIzétől,nejt.,hogy - 
megrendeléseiket K(utánvéttel vagy az ár postai beküldésével) ménnél hamarabb eszközöljek (Uuj, Str. L. Pop 10.) ■
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APRÓHIRDETÉSEK
IiRgyszeri közlésnél egv szó 3.—, vastag betűvel 6.— lej. Leg­

kisebb apróhirdetés 3u lej. Állástkeresoknek 30°/o kedvezmény

Perfekt magyar, román, 
német levelező, mérlegké­
pes könyvelő, szombat 
megtartása mellett, azon­
nali belépésre állást keres. 
Ajánlatok „Perfekt“ jel­
igére a kiadóhivatalba ké­
retnek.

Buziáson Str. Primarie 
3. orth. vendéglőt
nyitottam. Külön vegetá­
riánus konyha! Izrael 
Manó, Dej.

Mindenhez értő fiatal­
ember 40.000 Lei kaució­
val, szombat megtartásá­
val állást keres. Ajánlatok 
„Szerény igények“ jeligére 
junius 5-ig a kiadóba. 7291 t*

Flgyalmm 
» nagy 
vamhtd 
markáral

A olntp» 
t'íg i ei/en

Aranyat, platinátés 
drágaköveket a leg­
magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 
ékszerekben, órák­
ban, dísztárgyakban

larkovits Bénát ékszerész

Autó I
Használt, de kifogás­
talan, üzemképes álla­
potban levő autót autó- 
buszjárat céljára kere­
sünk. Cim: „Autó“ jel­

igére a kiadóban.

Papír-
'.. I li ■ mu mm I iin

szalvéta
elsőrendű minőség, mig 
a készlet tart, kapható
a Cartea Románeas- 
canál Dicsőszentmár- 

ionban
ÍOOO drh.-kint 

65.—lejért
Fürdő és vasúti ven­
déglősöknek nagy meg­

takarítás !

% %% #

Legolcsóbb
beszerzési

forrás

Engros 
En detail

I

fi

Szuterén helyiség vi­
lágos 200 négyzetméternél 
nagyobb területtel azonnal 
Vadó. Főtér 20 sz. alatt. 
Értekezni ugyanott a Bank- 
ban. 7293

Elegáns, gőzölt

tölgyfaebédlő és 
szilfaháló eladó

Mátyás király-tér 12. 
I. em. 24.

Perzsa és szmirna sző- | 
nyeg jutányos áron kap- e 
ható és megrendelhető 1 
bármily méretben a f

Govoara-
nál Cluj, Strada Lón Íréi 
(Hosszu-utca) 26. Kérjen 
árajánlatot. 1670

Kiadó pince Cluj belvá­
rosában. Baktárnak, mű­
helynek is alkalmas. Cim 
a kiadóban.

Egy szobakonyhás lakást 
keresek a város bármely 
részében. Magas hért fize­
tek. Cím a kiadóban.

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
nrn

legjobb BÖvéngssirf, mert ez 
tiszta, egészéges és kiadós!
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

Képviseli: KNENZ VILMOS Cluj

Név­
jegyeket,

születési, 

eljegyzési, 
esküvői 

kárty á ka t 
és mindenféle 

mulatsági 
meghívókat 

legszebb 
kivitelben 

készít a

Kadhna-nyomda
Cluj

Figyelem |
Porcellán és fayancetányérok.
Étkező és kávéskószletek. —
Mindenféle poháráru, demjo- 
nok.Üvegezés és képkeretezés

Ausländer Rudolfnál
Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand 37. sz. alatt 
az Uránia -palota mellett.

Önmaga ellen fél,.<» 
lágy és Szilágyi-
nál festeti és tisztittatja ruháját. Cluj, gyár Strada 
Barifiu (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos­
suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt

A tavasai divat legszebb 2
. * _ *anyagjai nagy 

választékban megérkeztek J

Köpeny-, 
costüm-, ruha­

anyagok. Mintás maroquen 
Jumperre,sálra, kalapokra, 

jElsőrendű minőségekA 
Gyári 
árak

1

Gttrawald

r NAGYBAN SSSÄ12E KICSIBEN
Eisenstädfßr Fül-ép és Tár&zs cégnél vásárol Gluj.,

Strada Regina Maria 13.
Gyermekkocsik és kofferáruk teljes kiárusítása

női dívatkű lönlegességek áruháza 
Cluj, Piafa Unirii No. 12. Telefonszám 9—61

f Villamosteiepek'
építését garancia mellett vállalja:

Zsigmondi János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

OiaJ-fto Sox a vét’, Str. Vlahufa (volt Bólyal-m.)

BA-reasuBs

_ Cl* G1*
„■ran

Erdélynek legdusabban felszerelt rövid, nürn­
bergi-, díszműáru és játékáru nagykereskedése

Nussbaum Testvérek
Tárgu-Mure$ (M.-Vásárhely) Tel, interurban 200

ELADÁS CSAK VISZONT­
ELADÓKNAK

Havre—New-York
Gyorspostajáratok

Kanada—Inba—Mexikó—New-Orleais 
Haiti—Antillák—Északafrika felé

Felvilágosításokat nyújt:

SOC. „SARNIA“
Pasagiul Comedia

BUCURESTI

és »RECLAMA« CLUJ

ettas k ÍUT. Ctej. m. tml, £
Rador 802

|B

1

mwtAk
jdíVl-H&lK
L i <Bm

I
•<lt* 4 í»eiófe<rfljj

0.

Htdaa'fe

102* májusj

Frigyes j 
Berlin ulc 
éljenezne 
szír ül eg nej 
sz, f inely 
hamm a nj 
tálya, mely! 
Luderdorft| 
trónörökös 
kormányvá! 
szerencsét!« 
kát. A néi 
Németcrszi 
hez, akik 
szálát tépj 
miniszterei] 
pedig a rét 
kodtak, adj 
szocialista 
reakciós ml 
mány alaki 

A kon 
nagyban fc 
készítették I 
lyek közötj 
tatása ellet 
összes élnél 
maguk erei 
mi Örvendj 
mégis valój 

gáltatna ss 
német kos 
jelzett kivi 
stb. volt s| 
..német“ 1i 
liai patinájj 

De vt
tárábrn nej 
azoknak 
1914. év 
mindeneset 
nak a műi 
strassei zsj 
is Németoi 
legsuiycsat 
szent való* 
rültek Néi 
tókes szerel 
ges, becsülj 
a kaltndor) 
országia 

morva faluH 
De hisz 

törvényjsvj 
értelmében! 
tői. Termés 
hívják eztjl 
lat. A köl 
és becsület! 
letes rabié 
grófi koroj 
teuton nei 
urak rablói 
nemességet,) 
vényjsvaslz 
kát, amit

Valóban 
met reakcic 
seggel szer 
pátiakat, 
munkakészs 
u*ánt érezt 
tek, legaJáti 
lasankint ej 
lyek áralakj 
met műnké 
hogy a néi 
német köze 
reakciót, 
lengett Frij 
gu dó autói

' "'UÍC8) kj

m&i
.0,.


